
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ΄

Από τον Μυστικό ∆είπνο στην Ανάσταση του Θεανθρώπου

Το ζήτηµα του χρόνου της Αναστάσεως του Χριστού, το οποίο εξετάσαµε στο
προηγούµενο παράρτηµα, δεν έχει µόνο χρονική διάσταση και σηµασία. Όλα

τα γεγονότα των τελευταίων ηµερών της ζωής του Χριστού, όπως ο Μυστικός ∆εί-
πνος, η Σταύρωση, η Ταφή και η Ανάσταση, είναι άρρηκτα συνδεδεµένα µεταξύ
τους και έχουν πραγµατοποιηθεί σε πολύ συγκεκριµένους χρόνους. Πίσω από αυ-
τούς τους χρόνους κρύβονται εξόχως σηµαντικοί λόγοι.

Στο παρόν παράρτηµα θα εξετάσουµε τον τρόπο µε τον οποίο εκτυλίσσονται και
συνδέονται τα τόσο σηµαντικά αυτά γεγονότα, τους λόγους και τους χρόνους που
τα διέπουν, καθώς και την πνευµατική τους σηµασία.

Κυριακή των Βαΐων, 29 Μαρτίου του 33 µ.Χ.

Ο Χριστός εισέρχεται θριαµβευτικά στην Ιερουσαλήµ. Τα πλήθη τον επευφη-
µούν – κυρίως αυτοί που άκουσαν ότι την προηγούµενη ηµέρα ανέστησε τον Λά-
ζαρο – και κρατώντας κλάδους βαΐων φωνάζουν «Εὐλογηµένος ὁ ἐρχόµενος ἐν
ὀνόµατι Κυρίου».

«‘Ολόκληρη η πόλις ἐσείσθηκε», γράφει ο Ματθαίος, και έλεγαν «Ποιός εἶναι
αὐτός;».417 Μετά την είσοδό του στην πόλη, ο Ιησούς επισκέπτεται τον Ναό των Ιε-
ροσολύµων, όπου ανατρέπει τα τραπέζια των εµπόρων και των πωλητών, τους εκ-
διώκει από τον Ναό, και επικρίνει τους αρχιερείς λέγοντάς τους ότι είχαν
µετατρέψει τον Οίκο του Πατρός του σε φωλιά ληστών.

Μεγάλη Τετάρτη, 1 Απριλίου 33 µ.Χ.

Ο Χριστός επισκέπτεται για τελευταία φορά τον Ναό των Ιεροσολύµων όπου
κατακρίνει και πάλι τους γραµµατείς και τους φαρισαίους. Τους αποκαλεί «ὄφεις»
καὶ «γεννήµατα ἐχιδνῶν», τους κατηγορεί ότι µέσα στον Ναό λάτρευαν τον χρυσό
και όχι τον Θεό, και στο τέλος του λόγου του, ευρισκόµενος πάντοτε µέσα στον
Ναό, τους ανακοινώνει κάτι φοβερό: ότι από εκείνη τη χρονική στιγµή και µετά, ο
Ναός των Ιεροσολύµων δεν αποτελεί πια Ναό του Θεού, αλλά εγκαταλείπεται
στην ερήµωση και στον αφανισµό.

«ἰδοὺ ἀφίεται ὑµῖν ὁ οἶκος ὑµῶν ἔρηµος», που σηµαίνει: «ἰδοὺ, ὁ οἶκος σας ἐγκα-
ταλείπεται εἰς ἐρήµωσιν». (Ματθαίος 23, 38)
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417 Ματθαίος 21, 10.



Ο Χριστός παραδίδει τον Οίκο των Ιουδαίων,418 δηλαδή τον Ναό των Ιεροσο-
λύµων, σε πνευµατική ερήµωση και εγκατάλειψη. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, όπως επι-
σηµαίνει ο άγιος Κύριλλος Αλεξανδρείας, εκπληρώνεται η προφητεία του Ιερεµία:
«Εγκατέλειψα τον Οίκο µου, παράτησα την κληρονοµία µου, παρέδωσα την αγα-
πηµένην µου ψυχή στα χέρια των εχθρών µου».419

Όπως αναφέρει ο Κύριλλος, ο λόγος του Ιησού «ἰδοὺ, ὁ οἶκος σας ἐγκαταλεί-
πεται εἰς ἐρήµωσιν» έχει διπλή ερµηνεία: πρώτον, ότι «η θεία χάρις αποµακρύνε-
ται από το γένος των Ιουδαίων» και δεύτερον, ότι από δω και πέρα, είναι «ἐριπωθὲν
τελείως τὸ τέµενος»,420 που σηµαίνει: «ο Ναός είναι ολότελα ερειπωµένος». Ο
Κύριλλος παροµοιάζει τον Ναό µε ένα πνευµατικό ερείπιο. Και σε ένα δεύτερο
έργο του, ερµηνεύοντας τον ίδιο λόγο του Ιησού, αναφέρει τα εξής: «O Ναός ήταν
πλέον µολυσµένος, όπως και η Συναγωγή των Χριστοκτόνων Ιουδαίων, διότι εξαι-
τίας τους θανατώθηκε ο Σωτήρας. Τότε µολύνθηκαν ολότελα από τον φόνο
Αυτού».421 Ο Κύριλλος Αλεξανδρείας περιγράφει τον Ναό των Ιεροσολύµων ως
ένα πνευµατικό ερείπιο και ως µία εστία µόλυνσης. Ο Ναός των Ιεροσολύµων,
ως Οίκος λατρείας του Θεού, αποτελεί πλέον παρελθόν. Υπάρχει µόνον ως κτίριο.
∆εν υπάρχει όµως πνευµατικά και λατρευτικά. Τον κατήργησε ο Υιός του Θεού µε
έναν του και µόνο λόγο. Και αµέσως µετά απ’ αυτόν τον λόγο, ο Ιησούς εξέρχεται
για τελευταία φορά απ’ αυτόν τον Ναό.

Και τη στιγµή της εξόδου του, αµέσως µετά την ανακοίνωση της πνευµατικής
ερήµωσης του Ναού, προφητεύει και τη φυσική ερήµωσή του λέγοντας τα εξής:
«Bλέπετε ὅλα αὐτά; Ἀλήθεια σᾶς λέγω, ὅτι δὲν θὰ µείνη ἐδώ πέτρα ἐπάνω σὲ πέτρα
ποὺ νὰ µὴν γκρεµισθῇ»422 – γεγονός που πραγµατοποιήθηκε το 70 µ.Χ., όταν ο Ρω-
µαίος στρατηγός Τίτος ισοπέδωσε την πόλη.

Ο Χριστός εγκαταλείπει τον Ναό των Ιεροσολύµων και τον παραδίδει στην ερή-
µωση και στον αφανισµό, και επιπλέον εγκαταλείπει σε πνευµατική ερήµωση τους
Ιουδαίους αρχιερείς, τις λατρευτικές τους εκδηλώσεις καθώς και τη γιορτή του
Πάσχα η οποία απέχει µόλις τρεις ηµέρες.
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418 Ο Ευσέβιος Καισαρείας αναφέρει ότι η λέξη οίκος αναφέρεται όχι στην πόλη αλλά στον Ναό
της: «οὐ τὴν πόλιν ἔρηµον ἔσεσθαί φησιν, ἀλλὰ τὸν ἐν αὐτῇ οἶκον, δηλαδὴ τὸν νεών». Βλ. Ευ-
σέβιος, Λόγος εις τα Θεοφάνεια, απόσπ. 12.

419 «Ἐγκαταλέλοιπα τὸν οἶκόν µου, ἀφῆκα τὴν κληρονοµίαν µου, ἔδωκα τὴν ἠγαπηµένην ψυχήν
µου εἰς χεῖρας ἐχθρῶν αὐτῆς» (Ιερεµίας 12, 8).

420 Κύριλλος Αλεξανδρείας, Ερµηνεία στον Ματθαίο, “Matthäus–Kommentare aus der griechischen
Kirche”, Βερολίνο 1957, απόσπ. 265: «Εἰπὼν “ἀφίεται ὑµῖν ὁ οἶκος ὑµῶν”... καὶ διὰ τοῦτο
δεικνὺς τὴν ἐκ τοῦ γένους τῶν Ἰουδαίων ἀπόστασιν τῆς θείας χάριτος... ὅµως καὶ ἔργῳ ἐξέβη ἐρι-
πωθὲν τελείως τὸ τέµενος».

421 Κύριλλος Αλεξανδρείας, Γλαφυρά (Ερµηνεία στην Πεντάτευχο), PG 69.633: «Οἶκος µὲν οὖν µε-
µιασµένος, ἡ Συναγωγὴ τῶν κυριοκτόνων Ἰουδαίων, τεθνεῶτος ἐν αὐτοῖς τοῦ Σωτῆρος· ὅτε καὶ
µᾶλλον ἐµιάνθησαν τῷ φόνῳ αὐτοῦ».

422 Ματθαίος 24, 2.



Η συγκεκριµένη γιορτή του Πάσχα, όπως γράφει ο Ιωάννης ο Χρυσόστοµος,
είναι πλέον µια γιορτή παράνοµη, διότι «οι Ιουδαίοι κήρυξαν τον πόλεµο στον
Θεό», αλλά είναι και µια γιορτή που έχει ήδη καταργηθεί, µια γιορτή ανύπαρκτη,
διότι στη θέση της εγκαινιάζεται το νέο πνευµατικό Πάσχα που προσφέρει ο Χρι-
στός.423 Ο Υιός του Θεού εγκαταλείπει σε ερήµωση τον Ναό των Ιεροσολύµων
και τη γιορτή του εβραϊκού Πάσχα, διότι πρόκειται ο Ίδιος, µε τη Θυσία του,
να δηµιουργήσει νέο Πάσχα. «Και όχι µόνο θα δηµιουργήσει νέο Πάσχα», λέγει
ο Ιωάννης ο Χρυσόστοµος, «αλλά θα γίνει και ο Ίδιος Πάσχα».424

Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, την επόµενη ηµέρα, τη Μεγάλη Πέµπτη (13 του
µήνα Νισσάν), γιορτάζει το πασχαλινό δείπνο 24 ώρες νωρίτερα από τον καθιερω-
µένο χρόνο που ορίζει ο νόµος των Ιουδαίων.425 Μόνο που σε αυτό το δείπνο δεν
προσφέρεται το καθιερωµένο αρνί, δεν προσφέρεται ο συνηθισµένος πασχαλινός
αµνός, αλλά προσφέρεται ο ίδιος ο Αµνός του Θεού.

Ο Υιός του Θεού γίνεται ο ίδιος και ο Προσφέρων και ο Προσφερόµενος. ∆ιότι
σε αυτό το πασχαλινό δείπνο προσφέρει για πρώτη φορά προς το γένος των αν-
θρώπων τα Τίµια ∆ώρα του, τα Φρικτά Μυστήρια, το Σώµα και το Αίµα του.

Μεγάλη Πέµπτη, 2 Απριλίου του 33 µ.Χ.

Την εσπέρα της Μεγάλης Πέµπτης τελείται ο Μυστικός ∆είπνος426 και αργό-
τερα, την ίδια νύχτα, ο Ιησούς προδίδεται από τον Ιούδα και παραδίδεται στα χέρια
των Ιουδαίων. Την ώρα του Μυστικού ∆είπνου, όπως αναφέραµε, ο Θεάνθρωπος
προσέφερε τον Εαυτό του ως την αληθινή τροφή του ανθρώπου. Γράφει ο ευαγγε-
λιστής Λουκάς:

«Καὶ ἐπήρε ἂρτον καὶ ἀφοῦ εὐχαρίστησε τὸν Θεόν, τὸν ἒκοψε σὲ τεµάχια, τοὺς
τὸν ἒδωκε καὶ εἶπε: Τοῦτο εἶναι τὸ Σώµα µου, τὸ ὁποῖον δίδεται πρὸς χάριν σας·
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423 Ιωάννης Χρυσόστοµος, Εἰς τὴν προδοσίαν τοῦ Ἰούδα, PG 49.380: «Είδες την αγνωµοσύνη τους;
Είδες την παρανοµία τους; Χωρίς κανείς να τους εξαναγκάσει κηρύττουν τον πόλεµο κατά του
Θεού. Βλέπεις ότι είναι ακάθαρτα τα άζυµα; Ότι είναι παράνοµη η εορτή τους; Ότι δεν υπάρ-
χει πια ιουδαϊκό Πάσχα; Κάποτε υπήρχε το ιουδαϊκό Πάσχα, αλλά τώρα καταργήθηκε, και
επήλθε το πνευµατικό Πάσχα, το οποίο παρέδωσε ο Χριστός».

424 Ιωάννης Χρυσόστοµος, Εἰς τὴν προδοσίαν τοῦ Ἰούδα, PG 49.380: «οὐ µόνον δὲ αὐτὸς αὐτὸ κα-
τεσκεύασεν, ἀλλὰ καὶ αὐτὸς Πάσχα ἐγένετο».

425 Σύµφωνα µε τον ιουδαϊκό νόµο το πασχαλινό γεύµα γιορτάζεται την εσπέρα της παραµονής του
Πάσχα (14 του µήνα Νισσάν), µετά τη δύση του Ηλίου.

426 Στο Ευαγγέλιο του Μάρκου (14, 17) αναφέρεται ότι ο Μυστικός ∆είπνος ξεκίνησε «ὀψίας γε-
νοµένης», δηλαδή «ὅταν ἐβράδυασε». Στο Ευαγγέλιο του Ιωάννη (13, 1) αναφέρεται ότι ο Μυ-
στικός ∆είπνος πραγµατοποιήθηκε «προ της εορτής του Πάσχα», δηλαδή το βράδυ της Μεγάλης
Πέµπτης µετά τη δύση του Hλίου (που σηµαίνει, µόλις άρχισε ηµερολογιακά η παραµονή του
Πάσχα, η 14η του µήνα Νισσάν).



τοῦτο κάνετε εἰς ἀνάµνησίν µου». Καὶ ἐπῆρε ἐπίσης τὸ ποτήριον µετὰ τὸ δεῖπνον
καὶ εἶπε: «Αὐτό τὸ ποτήριον εἶναι ἡ νέα διαθήκη ποὺ σφραγίζεται µὲ τὸ αἷµα µου,
τὸ ὁποῖον χύνεται πρὸς χάριν σας» (Λουκάς 22, 19).

Αυτή είναι η πρώτη αναίµακτη θυσία του Σώµατος του Χριστού, όταν ο άρτος
και ο οίνος µετουσιώνονται υπερφυώς στο Σώµα και το Αίµα του. Λίγες ώρες αρ-
γότερα ακολουθεί και η αιµατηρή θυσία.

Μεγάλη Παρασκευή, 3 Απριλίου του 33 µ.Χ. 427

Την «τρίτη ώρα της ηµέρας» της Παρασκευής, όπως αναφέρει ο ευαγγελιστής
Μάρκος, δηλαδή στις 09:00 το πρωί, ο Υιός του Θεού παραδίδεται στη Σταύρωση.
Τρεις ώρες αργότερα, στις 12:00 το µεσηµέρι, πέφτει τρίωρο σκοτάδι σε όλη τη γη.
Το παράδοξο αυτό φαινόµενο καταγράφεται από δύο πολύ σηµαντικούς ιστορικούς
της εποχής εκείνης, τον Θάλλο (περί το 55 µ.Χ.) και τον Φλέγοντα (το 137 µ.Χ.),
οι οποίοι ουδεµία σχέση είχαν µε τη νεοεµφανιζόµενη χριστιανική θρησκεία.

Το ίδιο γεγονός είχε προαναγγελθεί τον 8ο π.Χ. αιώνα και από τον προφήτη
Αµώς: «Και θα δύσει ο Ήλιος κατά τη µεσηµβρία και θα χαθεί το φως πάνω στη γη
κατά τη διάρκεια της ηµέρας».428

Στις 09:00 το πρωί της Παρασκευής, δώδεκα περίπου ώρες µετά τον Μυστικό
∆είπνο, ο Χριστός κάνει πράξη τον λόγο που εκφώνησε στο δείπνο: «τὸ αἷµα µου
χύνεται πρὸς χάριν σας». Ο Αµνός του Θεού παραδίδεται στη θυσία.

«Καὶ ὁ πασχαλινός ἀµνός µας, ὁ Χριστός, γιὰ µᾶς ἐθυσιάσθηκε», γράφει ο από-
στολος Παύλος (Α΄ Κορινθίους 5, 7).

Σύµφωνα µε τον Ιωάννη τον Χρυσόστοµο, ο Χριστός «έγινε ο Ίδιος και θυσία
και ιερέας· θυσία µεν κατά τη σάρκα, ιερέας δε κατά το Πνεύµα».429 To µαρτύριο
της Σταύρωσης διαρκεί έξι ώρες και «η θυσία κατά τη σάρκα» ολοκληρώνεται στις
15:00 το µεσηµέρι, όταν ο Θεάνθρωπος αφήνει την τελευταία του πνοή πάνω στον
Σταυρό αναφωνώντας τη λέξη «Τετέλεσται».

Γιατί όµως η θυσία του Χριστού έλαβε χώρα εκείνη την ώρα;
Σύµφωνα µε την ιουδαϊκή παράδοση και ιστορία, την παραµονή του ιουδαϊκού

Πάσχα λάµβανε χώρα η θυσία των αµνών – η θυσία δεκάδων χιλιάδων αρνιών που
προορίζονταν για το πασχαλινό γεύµα.430
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427 Για τον υπολογισµό της ηµεροµηνίας της Σταύρωσης του Χριστού, βλ. σελ. 9, παραπ. 1.
428 «Καὶ δύσεται ὁ ἥλιος µεσηµβρίας καὶ συσκοτάσει ἐπὶ τῆς γῆς ἐν ἡµέρᾳ τὸ φῶς» (Αµώς 8, 9).
429 Ιωάννης Χρυσόστοµος, Εἰς τὸν σταυρὸν καὶ εἰς τὴν ἐξοµολόγησιν τοῦ λῃστοῦ, PG 49.408: «Ὁ

αὐτὸς γὰρ καὶ θυσία καὶ ἱερεὺς ἦν· θυσία µὲν κατὰ σάρκα, ἱερεὺς δὲ κατὰ πνεῦµα».
430 Κάποιες χρονιές ο αριθµός των θυσιαζόµενων αµνών ήταν υπερβολικά µεγάλος. O βασιλιάς

Ωσίας, το 18ο έτος της βασιλείας του, είχε δωρίσει για τη γιορτή του Πάσχα 30.000 αρνιά και
κατσίκια προς σφαγή. Βλ. Παραλειποµένων Β΄ 35, 7.



Η σφαγή των αµνών, και αµέσως µετά ο καθαρισµός και το ψήσιµό τους, ξεκι-
νούσαν το µεσηµέρι της παραµονής του Πάσχα, έτσι ώστε το πασχαλινό γεύµα να
είναι εγκαίρως έτοιµο µετά τη δύση του Ηλίου. Το γεύµα αυτό προοριζόταν όχι
µόνο για τους κατοίκους της πόλης, αλλά, για όλο το εβραϊκό έθνος, για τους εκα-
τοντάδες χιλιάδες Ιουδαίους που προσέρρεαν στην Ιερουσαλήµ από όλα τα µέρη της
Ιουδαίας ή της ∆ιασποράς.431

Σύµφωνα µε τον Ιουδαίο φιλόσοφο Φίλωνα τον Αλεξανδρινό, που ήταν σύγ-
χρονος του Ιησού, η θυσία των αµνών ξεκινούσε το µεσηµέρι της παραµονής του
Πάσχα, τη 14η του µήνα Νισσάν, και διαρκούσε µέχρι την εσπέρα.432

Το ίδιο βεβαιώνει και ο Ιουδαίος ιστορικός Ιώσηπος – γεννηθείς το 37 µ.Χ. – ο
οποίος γράφει πιο συγκεκριµένα ότι η θυσία των πασχαλινών αµνών ξεκινούσε την
ενάτη ώρα, δηλαδή στις 15:00 το µεσηµέρι της παραµονής του Πάσχα.433

Αυτό σηµαίνει ότι, στις 15:00 το µεσηµέρι της Παρασκευής, την ώρα που οι
Εβραίοι θυσίαζαν τον πρώτο πασχαλινό αµνό στο προαύλιο του Ναού, την ίδια
ακριβώς ώρα θυσίαζαν και τον Αµνό του Θεού στον βράχο του Γολγοθά.

Στην πρώτη περίπτωση, το θυσιαστήριο για τη σφαγή των αµνών ήταν ο ειδι-
κός βωµός που υπήρχε στο προαύλιο του Ναού των Ιεροσολύµων. Στη δεύτερη πε-
ρίπτωση, το θυσιαστήριο για τη σφαγή του Αµνού του Θεού ήταν ο Τίµιος Σταυρός.
Την ώρα που εξέπνευσε ο πρώτος θυσιαζόµενος αµνός πάνω στον βωµό, την
ίδια ώρα εξέπνευσε και ο Αµνός του Θεού πάνω στο Τίµιο Ξύλο. Και κατ’ αυτόν
τρόπο εκπληρώθηκε η προφητεία του Ησαΐα:

«Αυτός φορτώθηκε τις δικές µας αµαρτίες και υπέφερε τους δικούς µας πόνους…
Τον κακοποιούσαν και όµως δεν αντιµιλούσε. Οδηγήθηκε ως πρόβατο επί
σφαγή και, ως αµνός που µένει άφωνος µπροστά σ’ αυτόν που τον κουρεύει,
ποτέ του δεν παραπονέθηκε». (Ησαΐας 53, 4-7)

Το πρωί της Μεγάλης Παρασκευής, µεταξύ 08:00 και 09:00, την ώρα που ο
Αµνός του Θεού οδηγούνταν από το Πραιτώριο προς τον τόπο της σφαγής του στον
Γολγοθά, την ώρα που εξερχόταν από την πύλη Γκενάθ, είναι βέβαιο ότι συναντή-
θηκε µε τα αναρίθµητα κοπάδια των αµνών που επίσης οδηγούνταν προς τον τόπο
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431 Η γιορτή του Πάσχα επιτρεπόταν να τελεστεί µόνο στην Ιερουσαλήµ. Ως εκ τούτου, εκατοντά-
δες χιλιάδες Ιουδαίων προσέρχονταν στην πόλη εκείνη την ηµέρα. Ο Ιώσηπος αναφέρει ότι
κάθε Πάσχα επισκέπτονταν την Ιερουσαλήµ «λαός άπειρος» («κάτεισιν δὲ πληθὺς ἀναρίθµη-
τος»). Βλ. Ιώσηπος, Ιστορία Ιουδαϊκού πολέµου, 2.10.

432 O Φίλων αναφέρει ότι την παραµονή του Πάσχα «µε τη συµµετοχή όλου του λαού θυσιάζον-
ταν πολλές δεκάδες χιλιάδες ζώων από το µεσηµέρι µέχρι την εσπέρα» («θύουσι πανδηµεὶ
πολλὰς µυριάδας ἱερείων ἀρξάµενοι ἀπὸ µεσηµβρίας ἄχρι ἑσπέρας»). Βλ. Φίλων Αλεξανδρεύς,
Περί τῶν ἐν µέρει διαταγµάτων (De specialibus legibus), 2.145, Βερολίνο: Reimer, 1906.

433 Ιώσηπος, Ιουδαϊκοί Πόλεµοι, βιβλ. 6, παρ. 423, Βερολίνο: Weidmann, 1895: «οἱ δ' ἐνστάσης
ἑορτῆς, πάσχα καλεῖται, καθ' ἣν θύουσιν µὲν ἀπὸ ἐνάτης ὥρας µέχρις ἑνδεκάτης».



της σφαγής τους. Οι χιλιάδες αµνοί οδηγούνταν προς τη σφαγή παρά τη θέλησή
τους. Ο Αµνός του Θεού βάδιζε προς τη σφαγή µε τη δική Του θέληση.

Αµέσως µετά τη σφαγή του Αµνού του Θεού στον βράχο του Γολγοθά, µετά από
έξι ώρες φρικτών πόνων πάνω στον Σταυρό, η ψυχή του Θεανθρώπου ενωµένη µε
τη Θεότητά του κατέρχεται στον Άδη, ενώ το Σώµα του, και αυτό ενωµένο µε τη
Θεότητά του, παραµένει καθηλωµένο στον Σταυρό για ακόµη τέσσερις περίπου
ώρες. Ο Χριστός παρέµεινε εσταυρωµένος επί δέκα περίπου ώρες – έξι ώρες ζων-
τανός και τέσσερις ώρες νεκρός κατά τη σάρκα.

Μεγάλη Παρασκευή εσπέρα

Την εσπέρα της Μεγάλης Παρασκευής, την ώρα που αρχίζει η γιορτή του εβραϊ-
κού Πάσχα µετά τη δύση του Ηλίου, την ίδια ώρα ο Ιωσήφ εξ Αριµαθαίας αποκα-
θηλώνει το Σώµα του Ιησού από τον Σταυρό και το ενταφιάζει στον δικό του τάφο,
πολύ γρήγορα, διότι έχει ήδη αρχίσει να πέφτει η νύχτα. Το Σώµα του Θεανθρώπου
θα παραµείνει στον Τάφο ολόκληρη την ηµερολογιακή ηµέρα του Σαββάτου, από
εσπέρα σε εσπέρα.

Τα αισθήµατα που επικρατούν εκείνη τη νύχτα της Ταφής του Κυρίου είναι
τόσο παράξενα αναµεµιγµένα: από τη µια η χαρά των Εβραίων που γιορτάζουν το
Πάσχα τους και από την άλλη η θλίψη των µαθητών και των πιστών του Χριστού
που θρηνούν τον Κύριό τους. Παράξενα αναµεµιγµένα είναι όµως και το φως µε το
σκοτάδι. Το µεσηµέρι της Σταύρωσης, την ώρα που θα έπρεπε να υπάρχει φως, επι-
κρατούσε τρίωρο σκοτάδι, ενώ, τη νύχτα της Αναστάσεως, την ώρα που θα έπρεπε
να υπάρχει σκοτάδι, µέσα και γύρω από τον Τάφο επικρατούσε Φως. Στη µία πε-
ρίπτωση σκοτείνιασε η ηµέρα, ενώ στην άλλη φώτισε η νύχτα.

Τη νύχτα της Μεγάλης Παρασκευής, κατά την οποία οι Εβραίοι γεύονταν χα-
ρούµενοι και αµέριµνοι τον θυσιασµένο πασχαλινό αµνό τους, µέσα στον άγιο Τάφο
βρισκόταν εξαιτίας τους ο εσφαγµένος και θυσιασµένος Αµνός του Θεού.

Ο Θεάνθρωπος παρέµεινε στο µνήµα καθ’ όλη τη διάρκεια της πρώτης ηµέ-
ρας της γιορτής του εβραϊκού Πάσχα, και µόνο κατά τη διάρκεια αυτής της
ηµέρας. Εισήλθε στον Τάφο νεκρός στην αρχή της γιορτής, την εσπέρα της Παρα-
σκευής, και εξήλθε αναστηµένος µετά το τέλος της ηµέρας, την εσπέρα του Σαβ-
βάτου.

Οι Ιουδαίοι αρχιερείς δεν ήθελαν να γίνει η ταφή του Ιησού µετά τη δύση του
Ηλίου, διότι εθεωρείτο πράξη ύψιστης βεβήλωσης και ιεροσυλίας να συµπέσει ταφή
την ηµέρα του Πάσχα. Όµως, δεν πρόλαβαν. Η ταφή του Ιησού έλαβε χώρα µετά
τη δύση, αµέσως µόλις άρχισε η γιορτή του ιουδαϊκού Πάσχα, η οποία κατ’
αυτόν τον τρόπο γνώρισε τη µέγιστη βεβήλωση και ερήµωση. Όπως τη µέγιστη
ερήµωση γνώρισε και ο Ναός της πόλης.
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Οι Ιουδαίοι αρχιερείς, µε την απόφασή τους να θανατώσουν και να ενταφιά-
σουν τον Υιόν του Θεού, διαπράττουν τη µέγιστη ύβρη προς το Πρόσωπο του ∆η-
µιουργού, και κατ’ αυτόν τον τρόπο βεβηλώνουν τον Οίκο του Θεού αλλά και τη
γιορτή του Πάσχα τους. Γι’ αυτόν τον λόγο, εγκαταλείπονται από τον Θεό σε ερή-
µωση.

Και επειδή το ιουδαϊκό Πάσχα και ο Ναός της πόλης παραδίδονται σε πνευµα-
τική ερήµωση, σε λίγες ώρες ο αναστηµένος Χριστός θα δηµιουργήσει νέο
Πάσχα και νέο Ναό. Το νέο Πάσχα θα είναι η γιορτή της Αναστάσεώς του, και
ο νέος Ναός θα είναι το Αναστηµένο του Σώµα.

«Ἀπεκρίθη εἰς αὐτούς ὁ Ιησοῦς, “Γκρεµίστε τὸν ναόν αὐτόν καὶ σὲ τρεῖς ἡµέ-
ρες θὰ τὸν ἀνοικοδοµήσω”. Τότε τοῦ εἶπαν οἱ Ἰουδαῖοι, “Σαράντα ἕξη χρόνια
χρειάσθηκαν γιὰ νὰ κτισθῆ ὁ ναὸς αὐτός καὶ σὺ θὰ τὸν ἀνοικοδοµήσης σὲ τρεῖς
ἡµέρες;”. Ἀλλ’ ὁ ναὸς διὰ τὸν ὁποῖον ἐκεῖνος µιλοῦσε ἦτο τὸ σῶµά του. Ὅταν
ἀναστήθηκε ἐκ νεκρῶν, ἐθυµήθηκαν οἱ µαθηταί του ὅτι αὐτό τὸ εἶχε πῆ καὶ
ἐπίστεψαν εἰς τὴν γραφὴν καὶ εἰς τὸν λόγον ποὺ εἶπε ὁ Ἰησοῦς». (Ιωάννης 2, 19)

Μεγάλο Σάββατο, 4 Απριλίου του 33 µ.Χ.

Την ώρα της εσπέρας του Μεγάλου Σαββάτου, λίγο µετά τη δύση του Ηλίου και
ενώ είχε αρχίσει ηµερολογιακά η Κυριακή, ο Χριστός ανασταίνεται και ο Τάφος του
πληµµυρίζει από το άγιο και άκτιστο Φως της Θεότητάς Του. Αυτή είναι η αφε-
τηρία του θαύµατος του Αγίου Φωτός.

Την ίδια ώρα, όπως έχουµε προαναφέρει, ο Αναστηµένος Χριστός φανερώνε-
ται στην υπεραγία Θεοτόκο που καταφθάνει στον Τάφο. Αργότερα τη νύχτα, φα-
νερώνεται και στη Μαρία τη Μαγδαληνή. Οι µυροφόρες γυναίκες που αναφέρονται
από τους ευαγγελιστές Λουκά και Μάρκο µεταβαίνουν και αυτές στον άδειο Τάφο
και πληροφορούνται το νέο της Αναστάσεως. Ο Χριστός φανερώνεται µόνο σε γυ-
ναίκες και, κατ’ αυτόν τον τρόπο, τιµά και εξυψώνει το γένος των γυναικών. Εξη-
γήσαµε σε προηγούµενη ενότητα τον λόγο.

Ο Θεάνθρωπος ανασταίνεται αµέσως µόλις τελειώνει η πρώτη ηµέρα του
βεβηλωµένου και ερηµωµένου ιουδαϊκού Πάσχα, µετά τη δύση του Ηλίου, και
κατ᾽ αυτόν τον τρόπο εγκαινιάζει το δικό του Πάσχα – το νέο χριστιανικό
Πάσχα.
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Κυριακή του Πάσχα, 5 Απριλίου του 33 µ.Χ.

Την Κυριακή του πρώτου χριστιανικού Πάσχα, λίγο πριν την εσπέρα, ο ανα-
στηµένος Χριστός φανερώνεται σε δύο άνδρες που βαδίζουν στην οδό προς Εµµα-
ούς. Οι δύο άνδρες δεν αναγνώρισαν τον Ιησού όση ώρα εκείνος βάδιζε µαζί τους,
όµως, όση ώρα συνοµιλούσαν µαζί του, «η καρδιά τους έκαιγε». Και όταν έφτασαν
στους Εµµαούς του είπαν: «Μεῖνε µαζί µας, διότι πλησιάζει ἡ ἑσπέρα καὶ ἡ ἡµέρα
εἶναι σχεδόν εἰς τὸ τέλος» (Λουκάς 24, 29). Και όταν έκατσαν να συµφάγουν, τη
στιγµή που ο Ιησούς έκοβε και ευλογούσε το ψωµί, τότε τον αναγνώρισαν. Και
αµέσως έγινε άφαντος. Και µόλις έγινε άφαντος, την ίδια περίπου ώρα, και πάλι
κατά την εσπέρα, όπως αναφέρει ο ευαγγελιστής Ιωάννης, ο αναστηµένος Χριστός,
που είναι πανταχού παρών, εµφανίζεται στους δέκα µαθητές του στην Ιερουσαλήµ
– απόντος του αποστόλου Θωµά (βλ. Ιωάννης 20, 19).

Την εσπέρα λοιπόν του Σαββάτου, σχεδόν ταυτοχρόνως µε την Ανάστασή του,
ο Υιός του Θεού εµφανίζεται στο γένος των γυναικών διά µέσου της Θεοτόκου, και
την εσπέρα της επόµενης ηµέρας φανερώνεται στο γένος των ανδρών.

Η ώρα της εσπέρας είναι κυρίαρχη: εσπέρα της Πέµπτης ο µυστικός δείπνος,
εσπέρα της Παρασκευής η Ταφή, εσπέρα του Σαββάτου η Ανάσταση και η φανέ-
ρωσή του στο γένος των γυναικών, εσπέρα της Κυριακής η φανέρωσή του στο γένος
των ανδρών. Τέσσερις συνεχόµενες εσπέρες που άλλαξαν την ιστορία της ανθρω-
πότητας.

Και κατά τη διάρκεια της σηµαντικότερης απ’ αυτές, κατά την εσπέρα του
πρώτου Μεγάλου Σαββάτου, µόλις τελείωσε η ηµέρα του εβραϊκού Πάσχα και
έδυσε το φως το εσπερινό, ανέτειλε το Φως το Ανέσπερον. Μόλις έδυσε το ερη-
µωµένο Πάσχα, ανέτειλε το Αιώνιο Πάσχα. Μόλις έδυσε ο Ήλιος ο φυσικός, ανέ-
τειλε ο Ήλιος της ∆ικαιοσύνης.

Το σούρουπο του Σαββάτου, την ώρα που οι κάτοικοι της Ιερουσαλήµ άνα-
βαν τους λύχνους µέσα στις οικίες τους, την ίδια ώρα µέσα στον άγιο Τάφο
άναβε σαν λύχνος το Σώµα του Χριστού – άναβε ο Λύχνος που φωταγωγεί το
άπειρον της δηµιουργίας. «Ὅτι λύχνον ἧψε τὴν ἑαυτοῦ σάρκα», γράφει ο άγιος
Γρηγόριος ο θεολόγος στον λόγο του Εἰς τὸ Ἅγιον Πάσχα, που σηµαίνει: «Άναψε
ως λυχνάρι την ίδια Του τη σάρκα».434

Ο Χριστός ανασταίνεται µέσα στο ηµίφως της εσπέρας του Σαββάτου, όταν οι
τελευταίες ακτίνες του Ηλίου αναµιγνύονται µε το σκοτάδι, µόλις ξεκινάει η ηµέρα
της Κυριακής. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, εκπληρώνει την υπόσχεσή του ότι θα ανα-
στηθεί την τρίτη ηµέρα. Και την εκπληρώνει ταχέως – χωρίς καµία χρονοτριβή.
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Ο άχρονος και άναρχος Υιός και Λόγος του Θεού, αυτός που δεν υπόκειται στον
χρόνο, δεν µπορεί να παραµείνει στον Τάφο πέρα από τον χρόνο που ο Ίδιος όρισε.
Είπε ότι θα αναστηθεί την τρίτη ηµέρα και το έπραξε αµέσως µόλις άρχισε
αυτή η ηµέρα. Αναστήθηκε µε τη µέγιστη ταχύτητα της αγάπης και της φι-
λανθρωπίας του, χωρίς να καθυστερήσει ούτε κατ’ ελάχιστον τη λύτρωση του
ανθρωπίνου γένους.

Η Ανάσταση του Χριστού είναι ο θεµέλιος λίθος της χριστιανικής πίστης και
συγχρόνως η µεγαλύτερη γιορτή και χαρά του χριστιανικού κόσµου. Και η γιορτή
αυτή ξεκινάει όταν ο Χριστός εκφέρει προς τις δύο Μαρίες µία και µόνο λέξη:
«Χαίρετε»435 – που σηµαίνει: Χαρείτε µαζί µου, όχι µόνο τη δική µου ανάσταση,
αλλά πρωτίστως τη δική σας.

Όπως αναφέρει ο άγιος Νικόδηµος ο αγιορείτης, «η χάρη και η δόξα του ανα-
στηµένου σώµατος του Χριστού είναι τόσο υπερβολική, που στον ουρανό αυτή θα
είναι η ανώτατη µακαριότητα της ψυχής και του σώµατος και όλων των αισθήσεών
µας. Μετά την Ανάστασή του ο Χριστός κέρδισε την υπέρτατη ωραιότητα· και
αυτή η ωραιότητα θα είναι η υπέρτατη δική µας χαρά: το να βλέπουµε τον Χρι-
στό, τότε, στην ουράνια βασιλεία του».436

Ο άγιος Νικόδηµος περιγράφει την ωραιότητα, τη δόξα και το ασύγκριτο Φως
που περιβάλλει το ηλιόµορφο Σώµα του Χριστού την ώρα της Αναστάσεώς του. Η
ωραιότητα και η δόξα που έχει ως Θεός εξαπλώνεται σε όλο το αναστηµένο
του Σώµα. Η θέαση αυτής της θεϊκής δόξας, όπως γράφει ο Νικόδηµος, αποτελεί
την υπέρτατη χαρά και µακαριότητα της ψυχής για όλους αυτούς που θα κερδίσουν
τη βασιλεία των ουρανών.

Η δόξα και η λαµπρότητα του αναστηµένου Σώµατος του Χριστού θα διαβιβα-
σθεί µερικώς και στα νέα άφθαρτα σώµατα των ανθρώπων που θα δοξαστούν και
θα λάµψουν µαζί Του την Ηµέρα της Τελικής Κρίσεως – εφόσον κριθούν άξιοι. Γι’
αυτό, ο ίδιος ο Χριστός διαβεβαιώνει ότι την ηµέρα εκείνη «οἱ δίκαιοι θὰ λάµ-
ψουν ὅπως ὁ ἥλιος εἰς τὴν βασιλείαν τοῦ Πατέρα τους».437

Η δόξα και η λαµπρότητα του σώµατος του Χριστού την ώρα της Αναστάσεώς
του υπήρξε η αφετηρία του θαύµατος του Αγίου Φωτός. Την ιστορία αυτής της
δόξας και λαµπρότητας διερευνήσαµε στο παρόν βιβλίο, την ιστορία του Αγίου
Φωτός της Αναστάσεως του Χριστού, το οποίο έκτοτε εµφανίζεται στον Τάφο του
Θεανθρώπου κάθε Μεγάλο Σάββατο µέσα στο πέρασµα των αιώνων.
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